

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Владимира Олеговича Рожина «Научно-фантастический мир С.А. Снегова: поэтика и аксиология», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.1. – Русская литература и литературы народов Российской Федерации (Калининград, 2023. 24 с.).

Жанр научной фантастики, всегда игравший в отечественной литературе заметную роль, на протяжении долгого времени не становился предметом специального научного исследования в отечественной науке. В связи с этим творчество отдельных писателей, чьи произведения были по достоинству оценены как читателями, так и критикой, до сих пор остаются неизученным. В центре внимания В.О. Рожина оказалось наследие одного из них – известного советского и российского писателя XX века С.А. Снегова, по праву занимающего высокое место в этом ряду. В плане вышесказанного диссертационная работа В.О. Рожина, посвященная исследованию научно-фантастического мира С.А. Снегова, имеет несомненную *актуальность* и *научную новизну*.

Безусловным достоинством диссертации, обеспечивающим достоверность сделанных в работе выводов, представляется ее обширная теоретическая и методологическая база: автор диссертации опирается не только на работы выдающихся ученых-литературоведов, но привлекает и классические труды известных философов: И. Канта, М. Фуко, П.А. Флоренского, Н.Ф. Федорова, В.И. Вернадского.

Не вызывает сомнений *теоретическая значимость* рецензируемой диссертации, заключающаяся, на наш взгляд, в том, что она расширяет научные представления о своеобразии научно-фантастического жанра, важнейших ключевых особенностях его поэтики и аксиологии. Диссертация имеет и *практическую значимость*, поскольку ее материалы, наблюдения и выводы могут быть использованы в лекционных вузовских курсах истории отечественной литературы XX века на филологических факультетах университетов и педагогических вузов, а также при подготовке спецкурсов, посвященных научно-фантастической прозе.

Диссертация В.О. Рожина прошла надежную апробацию на ряде конференций различного статусного ранга, ее основные положения отражены в девяти публикациях, из которых шесть статей опубликованы в рецензируемых журналах, входящих в список ВАК РФ, в их числе одна – в издании, индексируемом в Международной базе Scopus.

Научное исследование выполнено на высоком профессиональном уровне, но требуют уточнения некоторые моменты:

1. Какие черты идеальной личности демонстрируют герои Снегова?
2. На какие литературные традиции опирался Снегов в своем изображении человека?

Возникшие вопросы свидетельствуют об интересе к поставленной в

работе проблеме и совершенно не влияют на общую положительную оценку диссертационного исследования В.О. Рожина.

Таким образом, суммируя вышесказанное, считаем, насколько позволяет судить рецензируемый автореферат, что диссертация Владимира Олеговича Рожина «Научно-фантастический мир С.А. Снегова: поэтика и аксиология» – это самостоятельное научно-квалификационное исследование, вносящее вклад в изучение жанра научно-фантастической литературы второй половины XX в.

Диссертация тематически соответствует паспорту специальности 5.9.1.

– Русская литература и литературы народов Российской Федерации, отвечает требованиям, установленным в п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» в редакции Постановления Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор, Владимир Олегович Рожин, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.1. – Русская литература и литературы народов Российской Федерации.

21 ноября 2023 г.

Доктор филологических наук (10.01.01 – русская литература),
профессор, профессор департамента филологии института гуманитарных
наук ГАОУ ВО «Московский городской педагогический университет»

Шафранская Элеонора Федоровна

Адрес места работы:

129226, г. Москва, 2-й Сельскохозяйственный проезд, 4.

Московский городской педагогический университет, институт гуманитарных
наук, департамент филологии.

Тел.: +7 (499) 181-40-13;

e-mail: philology.ign@mgpu.ru

Подпись руки *Э. Шафранской* подтверждают.

Начальник отдела кадрового учета

Р.Н. Архипова

